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Με την καθιερωμένη τελετή του Αγιασμού εγκαινιάστηκε η νέα ακαδημαϊκή χρονιά 
2019 – 2020 του Μεταπτυχιακού και Διδακτορικού Προγράμματος του Τμήματος 
Θεολογίας του Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Τον Αγιασμό, στο κατάμεστο αμφιθέατρο Newton του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, 
τέλεσε, μετά από φιλάδελφη παραχώρηση και ευλογία του Πανιερωτάτου 
Μητροπολίτη Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρου, ο οποίος έχει θέσει υπό την 
υψηλή επιστασία του το Τμήμα Θεολογίας, ο Πανοσιολογιώτατος Καθηγούμενος 
της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου του Αγίου Όρους κ. Εφραίμ.

Παρόντες στην τελετή ήταν, μεταξύ άλλων, οι Πανιερώτατοι Μητροπολίτες 
Κύκκου και Τηλλυρίας κ. Νικηφόρος, Λεμεσού κ. Αθανάσιος, ο Θεοφιλέστατος 
Επίσκοπος Αμαθούντος κ. Νικόλαος, ο φοιτητής του Τμήματος π. Ιωσήφ Σκέντερ, 
ως εκπρόσωπος του Αρχιεπισκόπου των Μαρωνιτών της Κύπρου, ο Βοηθός 
Αρχηγός της Αστυνομίας Κύπρου κ. Δημήτρης Δημητρίου, ο Πρώτος Λειτουργός 
Εκπαίδευσης κ. Μιχαλάκης Λοϊζίδης, οι Καθηγητές και οι φοιτητές του 
Μεταπτυχιακού και Διδακτορικού Τμήματος Θεολογίας.

Το πρόγραμμα της Εκδήλωσης περιελάμβανε χαιρετισμό από τον Πρύτανη του 



Πανεπιστημίου Λευκωσίας Καθηγητή Φίλιππο Πουγιούτα, καθώς και σύντομο 
χαιρετισμό από τον Πρόεδρο του Τμήματος Θεολογίας Καθηγητή Χρήστο 
Οικονόμου.

Μετά τον Αγιασμό, ο Γέροντας Εφραίμ μίλησε στους Καθηγητές και Φοιτητές της 
Σχολής, παλαιοτέρους και νέους, με θέμα: «Η αληθινή Θεολογία». Επεσήμανε, 
εμφαντικά, ότι η Θεολογία είναι καρπός του αγίου Πνεύματος και έκανε ιδιαίτερη 
αναφορά στο «Πανεπιστήμιο της ερήμου» και στις πνευματικές εμπειρίες των 
παλαιοτέρων Γερόντων του Αγίου Όρους, οι οποίοι ήταν μέτοχοι της αληθινής 
Θεολογίας.

Υπογράμμισε, ακόμη, ότι «οι οσιακές αυτές μορφές έδιναν ιδιαίτερη σημασία στην 
προσευχή, την οποία και θεωρούσαν ως σημαντικότατο μέσο για την είσοδό μας 
στον χώρο της Θεολογίας.

Προς τούτο συνηγορεί και ο περίφημος Περί προσευχής λόγος του Νείλου του 
Ασκητού, που περιλαμβάνεται στη γνωστή μας Φιλοκαλία και στον οποίο 
αναφέρεται η σημαντικότατη φράση: “Eι θεολόγος ει, προσεύξη αληθώς· και ει 
αληθώς προσεύχη, θεολόγος ει”. Με άλλα λόγια: “Αν είσαι θεολόγος, θα 
προσευχηθείς. Και αν προσεύχεσαι αληθινά, είσαι θεολόγος”. Και σε άλλο σημείο 
λέει: “Αν προσεύχεσαι, αληθινά και σωστά, θα βρεις πολλή εσωτερική πληροφορία. 
Και θα έρθουν μαζί σου άγγελοι, όπως και στον Δανιήλ, και θα σε φωτίσουν για να 
κατανόησης τους λόγους των πραγμάτων”».

Στη συνέχεια παρουσίασε μερικά ουσιώδη στοιχεία της προσευχής μέσα από τις 
εμπειρίες των Γερόντων του Αγίου Όρους, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά σε μια 
σύγχρονη οσιακή μορφή, στον «πραγματικό γεννήτορα» του Άθωνα, όπως 
αποκάλεσε τον Γέροντα Ιωσήφ τον Hσυχαστή, του
οποίου η Μονή Βατοπαιδίου, με αφορμή τα 60 χρόνια από την κοίμησή του, 
εξέδωσε τις επιστολές και τα ποιήματά του σε Αφιερωματικό Τόμο.

Μίλησε, επίσης, και για την ορθόδοξη αγωνιστικότητα, η οποία «δεν έχει σχέση με 
την ηθικιστική ζωή, αλλά με τη μετάνοια. Και ακριβώς η μετάνοια είναι το κλειδί, 
το άθλημα, που την αναδεικνύει».



«Όταν είχα πάει νέος μοναχός στον άγιο Παΐσιο», τόνισε, «χωρίς να το περιμένω 
με ερώτησε μία ερώτηση και μου λέει: Ποιός κατά την γνώμη σου είναι ο 
ολοκληρωμένος άνθρωπος; Εγώ έπαθα αμηχανία και εσιώπησα. Αυτός για να με 
βγάλει από την μεγάλη αμηχανία μου απάντησε ο ίδιος. Και μου λέει: 
“Ολοκληρωμένος άνθρωπος είναι ο άγιος”, γιατί ακριβώς αυτός φεύγει από την 
αμαρτία, φεύγει από την ανθρώπινη μικρότητα και φεύγει από την υπερηφάνεια».

Καταλήγοντας, ο Καθηγούμενος της Μονής Βατοπαιδίου, ευχήθηκε προς τους 
φοιτητές «η χάρις του Παναγίου Πνεύματος, με την μελέτη την οποία έχετε να σας 
βοηθήσει, ώστε πράγματι να αγωνίζεστε τον καλόν αγώνα “αφορώντες εις τον 
της πίστεως αρχηγόν και τελειωτήν Ιησούν”».

Ακολούθως τον λόγο έλαβε ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κύκκου και Τηλλυρίας 
κ. Νικηφόρος, ο οποίος έχει θέσει υπό την υψηλή επιστασία του το Τμήμα 
Θεολογίας του Πανεπιστημίου Λευκωσίας, όπου, μεταξύ άλλων, τόνισε: «Ο άγιος 
αδελφός μάς είπε εκείνο το ωραίο περιστατικό με την ερώτηση του αγίου Παΐσιου 
“τίς εστίν ολοκληρωμένος άνθρωπος” και απάντησε ο ίδιος ότι ολοκληρωμένος 
άνθρωπος είναι ο άγιος, διότι ανταποκρίνεται στο κέλευσμα του Κυρίου «άγιοι 
γίνεσθε, ότι εγώ άγιος ειμί». Πέτυχε αυτό το οποίο διέταξε ο ίδιος ο Κύριος».

Προεκτείνοντας το θέμα αυτό, ο άγιος Κύκκου αναρωτήθηκε: «Τίς εστίν άγιος 
όμως; Άγιος είναι ο αναμάρτητος; Άγιος είναι ο αμαρτωλός άνθρωπος. Αυτός που 
έχει συνείδηση της αμαρτωλότητάς του και ταπεινώνεται και ζει εν μετανοία και 
εξομολογήσει. Αυτός είναι ο άγιος, που μπορούμε όλοι μας να το πετύχουμε. Μην 
νομίζετε ότι ο άγιος είναι ο αναμάρτητος, είναι ιδεατός άνθρωπος, άγγελος εξ 
ουρανού. Κι εσείς και εμεί, λοιπόν, πρέπει να ταπεινωθούμε, να έχουμε συνείδηση 
της αμαρτωλότητάς μας και να ζούμε εν διαρκεί μετανοία και εξομολογήσει».

«Σας βλέπω και χαίρομαι πραγματικά, διότι σήμερα και πάντοτε, λέγει ο 
απόστολος Παύλος, θέλουμε τους ποιμένες και τους συνεργάτες της Εκκλησίας, 
που είστε όλοι εσείς, να είστε διδακτικοί. Και σήμερα, επειδή η Εκκλησία μας 
βάλλεται από πολλούς ορατούς και αοράτους εχθρούς πρέπει να είναι σε θέση να 
επιμορφώνει και να καταρτίζει τα στελέχη της».

Ο Κύκκου Νικηφόρος αφού εξέφρασε την ευαρέσκεια και τα θερμά του 
συγχαρητήρια για το επίπεδο και την ποιότητα του Τμήματος Θεολογίας του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας επεσήμανε με έμφαση ότι: «Μία Εκκλησία χωρίς 
θεολογία είναι άφωνη Εκκλησία. Μία Εκκλησία χωρίς Θεολογία είναι παροπλισμένη 
Εκκλησία, αλλά και μια Θεολογία χωρίς την Εκκλησία μετατρέπεται σε 
δαιμονολογία. Έτσι σας καλώ να βιώνεται αυτά που διδάσκεστε. Έχει τρομακτική 



σημασία να μην είστε μόνον διανοητικοί Θεολόγοι, αλλά και βιωματικοί Θεολόγοι».

Να σημειώσουμε εδώ, ότι τόσο η Ιερά Μονή Κύκκου, όσο και η Ιερά Μονή 
Βατοπαιδίου, ενισχύουν το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Τμήματος Θεολογίας 
του Πανεπιστημίου Λευκωσίας με την χορήγηση ικανού αριθμού υποτροφιών.
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